
Kateřina Bartasová  

Ráno začalo pro obě mizerně. Nejenže byly nevyspané ale ke všemu se blížil den kdy se ve Škole 
přivítají se svými nepřáteli jako by se nic nestalo. Agátin příbuzný jim přitom včera s jejich 
problémem vůbec nepomohl. Dospěly už k mnoha řešením, co by ten obraz vyjevený na zdech 
jejich pokoje mohl znamenat. Snad každý ze spolužáků už přispěl svým nápadem, ani jeden z 
nich však dívkám nepřipadal dostatečně pravděpodobný.  

   
Zdroj: Soman Chainani: Škola dobra a zla, upraveno   

   

a) Urči slovní druhy u tučně vyznačených slov v textu.   
   
   
   

   
   

b) Ve větě vyznačené kurzívou podtrhni přísudky a urči slovní druhy slov, ze kterých se skládají. 
Do věty rovněž doplň chybějící interpunkci.   

   
   
   

   
  

c) Zamysli se nad významem slova vyjevený. Zkus ho v textu nahradit jiným slovem tak, aby z 
hlediska kontextu dávalo smysl. 

  
 

  
 

Zdroj: syn2020 [cit. 17. 04. 2021]  
 
d) Zamysli se nad významem slova místo v uvedených větách a své odpovědi zapiš.  
  

  

 

  

e) Urči slovní druh slova místo v obou větách.  

  

  

A teď se prosím shromážděte u vedoucích svých skupin a vše, co vám uloží, provádějte tak 
rychle a zodpovědně, jak to bude množné.   

Zdroj: syn2020 [cit. 17. 04. 2021]  

  

f) Urči slovní druh tučně zvýrazněného slova a pokus se utvořit větu, ve které je dané slovo 
jiným slovním druhem (podobně jako v ukázkových větách k úlohám d–e). Nezapomeň 
zachovat přesný tvar slova. 

 

(1)  „Co děláš místo večeře?“ ptá se Price bez zájmu.   
     

(2) Naše předkrmy jsou odneseny a v tutéž chvíli nám přinášejí hlavní  chody. 
Evelyn pouští mou ruku, aby udělala místo pro talíře. 

pivo
Lístek s poznámkou
V původním textu se opravdu nachází tento tvar, odvozený od příčestí trpného nevyspán. Pokud už by to odpovídalo úrovni znalosti vašich žáků, diskutujte s nimi o adekvátnosti tohoto tvaru ve srovnání s adjektivem nevyspalý.
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g) Podívej se na výše uvedená slova, která vznikla skládáním. Které slovo se z hlediska 
slovotvorby od ostatních liší? Proč?   

(1) velkoměsto 
(2) jihovýchod 
(3) novomanžel 
(4) velkovýroba 
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NÁVRH ŘEŠENÍ:  

a) nejenže – spojka, nic – zájmeno, příbuzný – podstatné jméno, snad - částice    
   

b) Nejenže byly nevyspané, ale ke všemu se blížil den, kdy se ve Škole přivítají se svými 
nepřáteli, jako by se nic nestalo.  

   

c) vyjevený = překvapený/zaskočený člověk (např. „Daliborek, celý vyjevený, mlčel jako 
ryba.). Možná náhrada: zjevený, objevený, patrný, viditelný, …  

  

d) (dělat něco) místo večeře = vyměnit jednu aktivitu za druhou, náhrada něčeho za něco 
(udělat) místo = vytvořit prostor pro něco/někoho  

  

e) (1) místo = předložka, (2) místo = podstatné jméno  

  

f) vedoucích = podstatné jméno, jiný SD např. Petr stál u dveří vedoucích do koupelny. 
Všiml si velkých schodů vedoucích nahoru do parku.  

  

g) jihovýchod (velký + město, jih + východ, nový + manžel, velký + výroba) 

  


